
PROTOKÓŁ  Nr 7/07 
Z POSIEDZENIA KOMISJI OŚWIATY I POLITYKI SPOŁECZNEJ 

 z dnia 13 marca 2007r 
 

W posiedzeniu udział brali członkowi Komisji: 
1) Dominik Mikołajczyk – Przewodniczący Komisji, 
2) Marcin Klebs, 
3) Barbara Półgęsek, 
4) Iwona Urbańska – Kloskowska, 
5) Mieczysław Tarnolicki  

oraz 
1) Wiesław Gozdek - Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza, 
2) Piotr Hemmerling – Zastępca  Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza, 
3) Hanna Polewczyńska  - Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty w Mroczy, 
4) Danuta Radecka – Dubiel – Dyrektor Gimnazjum w Mroczy, 
5) Kazimierz Wnuk – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Mroczy, 
6) Romuald Rosiński – Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy, 
7) Jarosław Odrobiński – Wice Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy  

 
Przebieg posiedzenia protokołowała podinspektor ds. obsługi Rady Miejskiej – Agnieszka 

Dulińska. 
 
 
TEMATYKA POSIEDZENIA KOMISJI 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie protokołu z poprzedniej Komisji 
2. Planu utworzenie Gminnego Centrum Edukacji – Zespołu Szkół w Mroczy 
3. Wolne głosy i wnioski 

 
 
Ad.1/ 
 
 Otwarcia posiedzenia dokonał jej Przewodniczący Dominik Mikołajczyk witając 
wszystkich członków Komisji oraz zaproszonych gości. Stwierdził, że w posiedzeniu 
uczestniczą wszyscy członkowie Komisji, wobec czego obrady są prawomocne. 
 Protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji został przyjęty jednogłośnie bez 
odczytywania. 
 Przewodniczący Komisji odczytał projekt porządku obrad Komisji, który został 
przyjęty jednogłośnie. 
 
 
Ad.2 
 
Piotr Hemmerling – Spotykamy się dziś nie do omówienia materiałów sesyjnych tylko 
omówienia jednej sprawy tj. utworzenia Gminnego Centrum Edukacji - Zespołu Szkół w 
Mroczy. Jesteśmy daleko posunięcie w przygotowywaniu tego, ale nie chcemy podjąć decyzji 
bez poznania państwa opinii. Nie ma to być rewolucyjna zmiana. Planujemy od nowego roku 
szkolnego połączenie dwóch szkół w jeden organizm, który będzie zarządzany przez jednego 
dyrektora. Dlaczego teraz? W miesiącu maju muszą odbyć się konkursy na Dyrektora Szkoły 
Podstawowej w Mroczy oraz Dyrektora Gimnazjum w Mroczy. Kończą się im kadencje, 
dlatego też teraz dajemy pod rozwagę plan utworzenia Zespołu Szkół. Jeśli powstanie Zespół, 
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za przyzwoleniem Rady, to zostanie ogłoszony jeden konkurs na Dyrektora Zespołu Szkół. W 
nazwie musi być „Zespół Szkół” - takie są wymogi prawne. Jest to z mojej strony wstęp. W 
trakcie dyskusji, do której zachęcam, porozmawiamy o szczegółach. Cała procedurę 
przygotowuje Dyrektor Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty. Chcemy to przygotować na 
najbliższą sesję Rady Miejskiej. Jeśli nie zdążymy to poprosimy Przewodniczącego Rady o 
zwołanie dodatkowej sesji. Determinuje nas czas ogłoszenia konkursu. W maju musimy 
zakończyć procedury gdyż należy ogłosić konkursy na dyrektorów bądź dyrektora. Obecnie 
Kurator nie dopuszcza przedłużenia kadencji dyrektorom. Jeśli powstanie Zespół będzie 
trzeba podjąć kolejne uchwały wykonawcze. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Utworzenie Zespołu Szkół w Mroczy było już w 
zamyśle w poprzedniej kadencji. Za utworzeniem Zespołu przemawia lokalizacja tych szkół. 
To aż się prosi, aby było jednym tworem. Nie chodzi nam o rewolucję. Zmiany te nie 
przyniosą nam korzyści finansowych. Ja nie wiem jak to się stało, że przez 14 lat nie było 
konkursu na dyrektorów szkół, a wy cały czas pełniliście te funkcje. Wolą Rady jest czy 
powstanie Zespół. 
Mieczysław Tarnolicki – Były ogłaszane konkursy tylko nie były rozstrzygnięte, więc 
burmistrz mógł przedłużać dyrektorom umowy. 
Barbara Półgęsek – Mam wrażenie, ze jestem w miejscu rzucenia hasła; „druga Japonia”. 
Nie mówi się tutaj żadnych argumentów. Nie usłyszałam żadnego argumentu, aby móc się 
zastanowić nad tym pomysłem. Mam wiele argumentów, które mówią „nie”. Nie ma 
argumentów „za”. 
Piotr Hemmerling -  Ja mam świadomość ,że muszą być argumenty „za”. I ja je mam, ale na 
razie ich nie artykułowałem. Jest sporo argumentów na tak. Spotykamy się dzisiaj, dlatego że 
my nie mamy monopolu na wiedzę. Utworzenie Zespołu nie są to palny nowe. Kiedy 
powstały gimnazja były tworzone przy szkołach podstawowych i wtedy tworzono zespoły. W 
Mroczy położono nacisk, aby wybudować nowe gimnazjum. Jest jedno zaplecze sportowe, 
jeden dziedziniec. Powstała nowa sala gimnastyczna, która będzie służyła zarówno 
podstawówce jak i gimnazjum. Jedna dyrekcja będzie decydowała o rozkładzie zajęć. Są też 
palny, aby powstała szkoła zawodowa i wtedy będzie trzeba tworzyć Zespół. Ja bym wątku 
ekonomicznego nie lekceważyli, bo mogą pojawić się oszczędności. Dla kadry pracującej nic 
się praktycznie nie zmieni. Dla nauczycieli nic się nie zmieni. Utworzenie Zespołu ułatwi 
pozyskiwanie środków z zewnątrz. Mamy w planach budowę basenu i argumentem na 
pozyskanie pieniędzy na ten cel może być Zespół Szkół, duże skupisko dzieci. Skupienie 
władzy przez jednego dyrektora to łatwiejsze organizowane procesu dydaktyczno – 
wychowawczego.  
Iwona Urbańska – Kloskowska – Oszczędzamy na jednym etacie detektora. To nie będzie 
dużo. Tendencja była, aby oddzielać gimnazja od szkół podstawowych. Gimnazja tworzy się 
przy szkołach średnich. Sala gimnastyczna, nowa, miała służyć gimnazjalistom, aby nie 
przechodził na lekcje w –f przez szkołę podstawową. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Jest to nasz wniosek i mamy do tego prawo. Proszę  
nie traktować to jako złośliwość z naszej strony. Wydaje mi się, że logiczne jest, aby to 
połączyć. My przedstawiamy naszą argumentację. Ale to wcale nie znaczy, że tak musi być. 
Każda reforma budzi pewne emocje, obawy. Obawy były też, kiedy likwidowaliśmy szkoły. 
Był bunt. Teraz okazuj się, że była to trafna decyzja.  
Iwona Urbańska – Kloskowska – Mi chodzi, aby były podane konkretne argumenty, a ich 
nie ma. 
Marcin Klebs – Nie słyszałem żadnych konkretów. Co jest złego w stanie obecnym? 
Reforma oświaty była po to, aby oddzielić gimnazja od szkół podstawowych. W gimnazjum 
są trzy klasy – najtrudniejsze. Nadzór w dużych szkołach nad uczniem jest zerowy. Co mają 
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na ten temat do powiedzenia dyrektorzy? I jaka jest opinia rad pedagogicznych? Taka decyzja 
nie jest w gestii kilku osób. Musza się wypowiedzieć fachowcy. 
Piotr Hemmerling – My z dzisiejszego gremium nie chcemy zrobić gremium decyzyjnego. 
Wydawało mi się, że jako komisja merytoryczna powinniście wypowiedzieć się na ten temat. 
Proszę nas nie podejrzewać, że chcemy coś pogorszyć w oświacie.  
Marcin Klebs – Co jest złego, że chcemy to naprawić? 
Mieczysław Tarnolicki – Przy tworzeniu gimnazjum Zarząd zwrócił się o opinię do 
Kuratorium czy utworzyć Zespól Szkół czy ma zastać to oddzielnie. I była odpowiedź, że 
lepiej oddzielnie  jeśli mamy dwa budynki. 
Piotr Hemmerling – Minęło już trochę czasu o tej opinii. Nie mówimy o fizycznym 
połączeniu tylko o wspólnym zarządzaniu.  
Iwona Urbańska – Kloskowska – Zupełnie inne problemy mają dzieci w szkole 
podstawowej, a zupełnie inne w gimnazjum. W tak dużej szkole jest zbyt duża anonimowość. 
Proszę podać konkretne plusy utworzeni Zespołu. 
Barbara Półgęsek – Dzieci 6 letnie czy nawet 9 – 11 letnie nie mają szans w starciu z 
gimnazjalistami, zawsze będą musiały ustąpić nawet na korytarzu przy przejściu. Dzieci z 
podstawówki nie pójdą do gimnazjum, a gimnazjaliści przyjdą do szkoły podstawowej, bo 
przecież są jej absolwentami. I to stwarza zagrożenie. Dyżury nauczycieli na boisku – przy 
tak dużej grupie dzieci nauczyciel nie zauważy wszystkiego. Nie będziemy znali wszystkich 
dzieci. 
Piotr Hemmerling – Łączenie tych placówek nie wkracza w te obszary zagrożeń, o których 
pani mówi. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – A teraz nie ma to miejsca? Aby uniknąć tego 
należałoby postawić płot. 
Barbara Półgęsek – Czekaliśmy na otwarcie nowej sali gimnastycznej przy gimnazjum, aby 
zabronić przychodzenia gimnazjalistom do szkoły podstawowej. 
Danuta Radecka – Dubiel – Wydałam decyzję: uczniowie gimnazjum nie maja prawa 
przebywać na terenie szkoły podstawowej.  Kiedyś nie mogłam tego zrobić gdyż była 
wspólna sala gimnastyczna. Rozdzielenie szkół daje szansę skuteczniejszego nadzoru. Z 
całym szacunkiem do pomysłu. Doskonalenie zarządzania powinno się przełożyć na całej 
płaszczyźnie. Rozdzielenie tych szkół to efektywniejsze zarządzanie. Dyrektor odpowiada za 
wszystko. Szanse dyrektora poznania wszystkich problemów są większe przy mniejszej ilości 
dzieci. Za tym stoi jeszcze kwestia rodzin, ich poznania. Należy zmierzać do standardu, aby 
dyrektor nie był anonimowy dla ucznia i odwrotnie. Pewnych rzeczy nie może zrobić nikt 
inny musi zrobić dyrektor. Wiek gimnazjum to wiek bardzo trudny. Wiem, że pewnym 
problemom można zaradzić, jeśli się je zna. Nie może być ważniejsze zarządzanie obiektami 
niż zasobem ludzkim. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Dyrektor jest odpowiedzialny za prace 
wychowawczą? Są jeszcze nauczyciele. Czy dyrektor nie ma być menadżerem? 
Danuta Radecka – Dubiel – Dyrektor szkoły musi być menadżerem ale nigdy nie może 
zapomnieć o procesie wychowawczo – dydaktycznym. I to jest priorytet. Jeśli jest mniejsza 
placówka to dyrektor sobie z tym wszystkim poradzić.  
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – W Bydgoszczy są większe szkoły niż nasza 
podstawówka razem z gimnazjum i sobie radzą. Początkowo był koncepcja, aby połączyć to 
jeszcze z przedszkolem, ale zrezygnowaliśmy z tego.  
Piotr Hemmerling – Ustawa o systemie oświaty zakłada, że dyrektorem  szkoły może zostać 
osoba niebędąca nauczycielem. My widzimy rolę dyrektora jako osobę, która będzie 
kierowała. Są to zmiany tylko w sferze organizacji. Nie jesteśmy jedyni, którzy tworzą zespół. 
Barbara Półgęsek – Czy w  powiecie są takie zespoły? 
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Hanna Polewczyńska – Są w 3 miejscowościach. Powstały wcześniej w latach 1999 – 2002. 
Niektóre organy prowadzące tworzą Zespoły Szkół. 
Marcin Klebs – Ale jaki są to zespoły? Maja 500 czy 1200 uczniów, bo tutaj jest różnica. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Dla mnie lokalizacja gimnazjum jest zła. Można je 
było pobudować w innym miejscu. Zawsze będą się przemieszczać dzieci z podstawówki i 
gimnazjum. 
Piotr Hemmerling – Metod łączenia jest dużo. My odeszliśmy od modelu, w którym będzie 
jeden Statut, jedna rada pedagogiczna. 
Marcin Klebs – Ja bym był za oddzieleniem szkoły podstawowej i gimnazjum, chociaż 
małym płotem, 20 centymetrowym. I należy egzekwować zakaz przebywania na terenie 
drugiej szkoły. 
Kazimierz Wnuk – Podpisuję się pod tym, co powiedziała pani Danka. Od początku 
uczestniczyłem wdrażaniu reformy oświaty w naszej Gminnie. Były argumenty, aby nie 
powstał wtedy Zespół Szkół tylko dwie oddzielne szkoły.  Od początku byłem przeciwny 
utworzenia Zespołu Szkół. Lokalizacja – na początku było łączenie etatów nauczycieli z 
dwóch szkołach. Problem z  dowozem  dzieci.  Ja jestem zadowolony, że u nas istnieje taka 
sieć. Ma powstać Gminne Centrum Edukacji – Zespół Szkół już sama nazwa mówi, że ma 
być gminne, ale proszę zwrócić uwagę, że nie są włączone wszystkie szkoły z terenu Gminy. 
Statuty będą musiały zostać zmienione. Na płaszczyźnie zarządzania, wychowawstwa i 
dydaktyki dyrektor odpowiada za wszystko. Nie może wszystkiego scedować na kogoś 
innego. Najważniejsze jest sfera dydaktyczno – wychowawcza i zarządzanie ma jej służyć. 
Cały czas wierzyłem, że jest to słuszne. Jeśli powstanie Zespół Szkół uczniowie będą mogli 
przebywać w każdym budynku. Burmistrzowi na pewno jest lepiej rozmawiać z jednym 
dyrektorem. Jutro są rady pedagogiczne, które opowiedzą się za utworzeniem Zespołu Szkół 
w Mroczy. 
Jarosław Odrobiński – Mamy trudne zadanie przed głosowaniem. Duże jest tępo prac nad tą 
uchwałą. Jeśli coś przygotowujemy musi być dobre pod każdym względem. Ten pośpiech nie 
jest tutaj wskazany. Dokładnie musi to zostać omówione. Nie może być, że jeszcze tylko 
komisja przed sesją. 
Kazimierz Wnuk –Jeśli ma to zaistnieć to musi, to być przygotowywane odpowiednio 
wcześniej. Na nas też spoczywają pewne rzeczy. Są do przygotowania arkusze organizacyjne. 
Hanna Polewczyńska – Jeśli Zespół ma powstać od 1 września to teraz jest czas 
przygotowywania dokumentów. Musi być opinia rad pedagogicznych, następnie pozytywna 
opinia Kuratorium. Załączniki do uchwały to Statut i akt założycielski. Jeśli powstanie Zespół 
to zostanie zachowana odrębność organizacyjna szkół. Będą mogły się odbywać wspólne 
posiedzenie . Nauczyciel nie zmienia stanowiska jest nadal nauczycielem tej szkoły, co 
dotychczas. Zmieni się organizacja. Pracownicy administracji będą pod jednym dyrektorem. 
Do końca maja organ prowadzący musi zatwierdzić projekty organizacyjne szkół, dlatego w 
kwietniu musimy wiedzieć czy powstanie Zespół Szkół.  
Jarosław Odrobiński – Jeszcze w styczniu uchwalaliśmy Regulamin wynagradzania 
nauczycieli i nie było mowy o Zespole Szkół. 
Hanna Polewczyńska – Będzie musiał być zmieniony. Mamy czas do września. Szkoły mają 
własne statuty, regulaminy. Na tablicach, pieczątkach urzędowych szkoły posługują się 
swoim nazwami. Zachowują swój NIP, REGON. 
Piotr Hemmerling – Organizacyjnie w sferze zarządzania będzie łatwiej.  
Romuald Rosiński – Jakie są argumenty „za” a jakie ”przeciw” utworzenia Zespołu? 
Danuta Radecka – Dubiel – Za wszystko odpowiada dyrektor. Zarządzanie dotyczy głównie 
zasobów ludzkich. Zarządzanie mniejszą populację będzie skuteczniejsze. Awans zawodowy 
nauczyciela może tylko dyrektor. 
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Piotr Hemmerling - Są duże szkoły, w których dyrektor sobie radzi. Nie robimy tego na 
„łapu - capu". Chcemy to robić wspólnie i świadomie. Dyrektora nikt nie zwolni z 
odpowiedzialności obojętnie iloma ludźmi zarządza. 
Marcin Klebs - Dyrektorzy - mówią nie, nauczyciele - mówią nie. Jestem ciekawy, jaka 
będzie opinia rad pedagogicznych? Gdybym nie był nauczycielem chciałbym się oprzeć na 
opinii ludzi, którzy się na tym znają. 
Barbara Półgęsek - Sprawa zastępców - ilu? Kto by miał prawo przystąpić do konkursu? 
Mówi się, że nie musi być nauczyciel. 
Piotr Hemmerling - W kategoriach personalnych nie było mowy. Są procedury. Ilu będzie 
zastępców to zależy od dyrektora. Na dyrektora zastanie ogłoszony konkurs. Dyrektor 
podstawówki jak i dyrektor gimnazjum są wspaniałymi dyrektorami i mam nadzieję, że staną 
do konkursu. 
Iwona Urbańska - Kloskowska - My jako komisja możemy to przegłosować. Chciałabym 
prosić, aby dyrektorzy szkół byli także na innych Komisjach. 

Głosowanie projektu utworzenia Gminnego Centrum Edukacji - Zespołu Szkół w Mroczy: 
Głosowanie: 5 przeciw 

0 za 
0 wstrzymujących 

Komisja Oświaty i Polityki Socjalnej Rady Miejskiej w Mroczy jest za odrzuceniem projektu 
utworzenia Gminnego Centrum Edukacji - Zespołu Szkół w Mroczy. Komisja odrzuciła 
projekt jednogłośnie. 

Na powyższym przewodniczący Komisji zamknął obrady. 


